
嘉義縣南新國小 112 學年度校訂課程教學內容規劃表 

年級 高年級 
年級課程 

主題名稱 
縫紉社 

課程 

設計者 
羅雅萍 

總節數/學期 

(上/下) 
40/下學期 

符合 

彈性課

程類型 

⼞第一類 統整性探究課程 ⼞主題 ⼞專題 ⼞議題 *是否融入 □生命教育 □安全教育 □戶外教育 □均未融入(供統計用，並非一定要融入) 

■第二類 ■社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

              ⼞自治活動 ⼞班級輔導 ⼞學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 

六育涵養  全人南新 

創新水牛厝  南新展新貌 

與學校願景呼應

之說明 

1.透過學童動手操作，實踐美學教育精神。 

2.透過動手做，培養創新思維。 

3.經由合作學習，盡責任且相互關懷，涵養品格增進美感。 

4.透過基本手縫課程，訓練學生基本手縫能力，進而創意 DIY 手縫作品。 

總綱 

核心 

素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B2 具備科技與資訊應用的基本素養，

並理解各類媒體內容的意義與影響。 

E-B3 具備藝術創作與欣賞的基本素養，

促進多元感官的發展，培養生活環境中

的美感體驗。 

課程 

目標 

1.具備對手縫相關知識與技能之覺察、體驗與實踐日常生活中布材處理的實作能力。 

2.具備科技與資訊應用，利用對手縫相關影片之觀賞，理解手縫相關內容，養成實作的能力，善用材料與工具，達成手縫技巧的建立與精

熟。 

3.具備藝術創作的基本素養、經由 DIY 手縫作品的設計與創作，促進多元感官的發展，培養生活的美感體驗。 

 

教學 

進度 

單元

名稱 

連結領域(議題)/ 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 節數 

第 

(1) 

週 

- 

第 

(2) 

週 

穿
針
引
線
與
打
結 

資議/t-Ⅲ-1 運用常見的

資訊系統。 

藝/1-Ⅲ-6 能學習設計思

考，進行創意發想與實

作。 

1.徒手穿

針 

2.打結 

3.口訣-

壓、繞、

壓、拉 

1 運用教師指導及示範影片，讓學生完成徒手

穿針的動作。 

2 學習打結的方法，熟記口訣-壓、繞、壓、

拉，並進行打結的動作。 

1.能說出穿針、打結的方法。（和

學習目標相呼應） 

2.能熟練的徒手穿針。（和學習目

標相呼應） 

3.完成在一條線上打出五個有間距

的結。（和學習目標相呼應）（有具

體作品） 

4.能跟別人分享自己的作品。（有

分享表達） 

5.能賞識別人的作品，並提出見解。

（有知識應用） 

6.能反思打結時是否有可以調整之

處，予以改進。（有反思活動） 

活動一： 

1.老師分享影片，師生一起探索生活

中的縫紉之美（有學習方法或策略） 

2.教師示範拿針線的手勢。 

3.說明並示範穿針，利用口訣(壓、

繞、壓、拉)打結。 

4.學生分組合作討論，並點名學生摘

要報告拿針線及穿針、打結的方法。

（有合作討論） 

活動二： 

1.學生練習拿針線。(有體驗) 

2.學生利用口訣(壓、繞、壓、拉) 

在一條線上打出五個有間距的結。

(如下圖) 

 

（有操作） 

3.老師於行間巡視，個別指導。 

4.老師展示大家的作品，並請大家發

表對別人作品的看法（有知識應用） 

5.老師請學生反思自己在打結時是否

示範影片 

https://reurl.cc/YW

p87D 

4 

https://reurl.cc/YWp87D
https://reurl.cc/YWp87D


有可以調整之處，予以改進。（有反

思活動） 

6.老師做課程要點歸納總結 

第 

(3) 

週 

- 

第 

(4) 

週 

疏
縫
與
斜
針
縫 

資議/t-Ⅲ-1 運用常見的

資訊系統。 

藝/1-Ⅲ-6 能學習設計思

考，進行創意發想與實

作。 

1.疏縫 

2.斜針縫 

1 運用教師指導及示範影片，讓學生了解疏

縫、斜針縫的縫法。 

2.能學習疏縫、斜針縫，進行縫法的發想和

實作。 

1.能知道疏縫、斜針縫的步驟。

（和學習目標相呼應） 

2.能在布面上進行疏縫、斜針縫的

實作。（和學習目標相呼應） 

3.能跟別人分享、說明自己的作品

（有分享表達） 

4.能賞識別人的作品，並提出見

解。（有知識應用） 

5.能分享表達課程所學之重點，並

說明自己的收穫。 

6.能反思自己的作品是否有可以調

整之處，予以改進（有反思活動） 

活動一： 

1.教師分享疏縫、斜針縫影片。（有

學習方法或策略） 

2.請學生分組討論曾在那些衣物或物

件裡看過類似的縫法。（有合作討

論） 

3.教師示範疏縫、斜針縫的縫法。 

活動二： 

1.學生練習疏縫、斜針縫，教師巡視行

間，進行個別指導。(有體驗、有操作) 

2.老師展示大家的作品，並請大家發

表對別人作品的看法（有合作討論） 

3.老師請學生反思自己的作品是否有

可以調整之處，予以改進（有反思活

動） 

4.老師做課程要點歸納總結： 

(1)疏縫：用於將表布、鋪棉和里布暫

時固定。 

(2)斜針縫：用於褲管、裙襬、摺邊脫

線，處理容易散口的布邊 

基本縫法 

https://reurl.cc/8y

8qY4 

4 

第 

(5) 

週 

- 

第 

(6) 

週 

平
針
縫
、
回
針
縫 

資議/t-Ⅲ-1 運用常見的

資訊系統。 

藝/1-Ⅲ-6 能學習設計思

考，進行創意發想與實

作。 

1.平針縫 

2.回針縫 

1.運用教師指導及示範影片，讓學生了解平

針縫、回針縫的縫法。 

2.能學習平針縫、回針縫，進行縫法的發想

和實作。 

1.能知道平針縫、回針縫的步驟。

（和學習目標相呼應） 

2.能在布面上進行平針縫、回針縫

的實作。（和學習目標相呼應） 

3.能跟別人分享、說明自己的作品

（有分享表達） 

4.能賞識別人的作品，並提出見

解。（有知識應用） 

5.能分享表達課程所學之重點，並

說明自己的收穫 

6.能反思自己的作品是否有可以調

整之處，予以改進（有反思活動） 

活動一： 

1.教師分享平針縫、回針縫影片。

（有學習方法或策略） 

2.請學生分組討論曾在那些衣物或物

件裡看過類似的縫法。（有合作討

論） 

3.教師示範平針縫、回針縫的縫法。 

活動二： 

1.學生練習平針縫、回針縫，教師巡

視行間，進行個別指導。(有體驗、

有操作) 

2.老師展示大家的作品，並請大家發

表對別人作品的看法（有合作討論） 

3.老師請學生反思自己的作品是否有

可以調整之處，予以改進（有反思活

動） 

4.老師做課程要點歸納總結： 

(1)平針縫是最常用的針法。一次連

縫數針，不僅節省時間，也易於控制

基本縫法 

https://reurl.cc/8y

8qY4 

4 

https://reurl.cc/8y8qY4
https://reurl.cc/8y8qY4
https://reurl.cc/8y8qY4
https://reurl.cc/8y8qY4


針距。 

(2)回針縫是很堅固的縫法，等距縫好

會讓人以為是縫衣機車縫出來的。 

第 

(7) 

週 

- 

第 

(8) 

週 

藏
針
縫
、
毛
邊
縫 

資議/t-Ⅲ-1 運用常見的

資訊系統。 

藝/1-Ⅲ-6 能學習設計思

考，進行創意發想與實

作。 

1.藏針縫 

2.毛邊縫 

1.運用教師指導及示範影片，讓學生了解藏

針縫、毛邊縫的縫法。 

2.能學習藏針縫、毛邊縫，進行縫法的發想

和實作。 

1.能知道藏針縫、毛邊縫的步驟。

（和學習目標相呼應） 

2.能在布面上進行藏針縫、毛邊縫

的實作。（和學習目標相呼應） 

3.能跟別人分享、說明自己的作

品。（有分享表達） 

4.能賞識別人的作品，並提出見

解。（有知識應用） 

5.能分享表達課程所學之重點，並

說明自己的收穫。 

6.能反思自己的作品是否有可以調

整之處，予以改進（有反思活動） 

活動一： 

1.教師分享藏針縫、毛邊縫影片。

（有學習方法或策略） 

2.請學生分組討論曾在那些衣物或物

件裡看過類似的縫法。（有合作討

論） 

3.教師示範藏針縫、毛邊縫的縫法。 

活動二： 

1.學生練習藏針縫、毛邊縫，教師巡

視行間，進行個別指導。(有體驗、

有操作) 

2.老師展示大家的作品，並請大家發

表對別人作品的看法（有合作討論） 

3.老師請學生反思自己的作品是否有

可以調整之處，予以改進（有反思活

動） 

4.老師做課程要點歸納總結： 

(1)無法從背面縫合時，藏針縫可以

從正面縫合，卻看不到縫線。 

(2)毛邊縫可讓布的邊緣不易毛邊，除

此之外，若能善用縫線顏色變化，也具

又固定和裝飾的雙重效果。 

基本縫法 

https://reurl.cc/8y

8qY4 

4 

第 

(9) 

週 

- 

第

(10)

週 

縫
扣
子 

資議/t-Ⅲ-1 運用常見的

資訊系統。 

藝/1-Ⅲ-6 能學習設計思

考，進行創意發想與實

作。 

1.平行縫 

2.交叉縫 

3.雙孔鈕

扣 

4.四孔鈕

扣 

1.運用教師指導及示範影片，讓學生了解雙

孔鈕扣、四孔鈕扣的縫法。 

2.能學習以平行縫和交叉縫的方法，進行雙

孔鈕扣、四孔鈕扣的縫製實作。 

1.能知道平行縫和交叉縫的步驟。

（和學習目標相呼應） 

2.能在布面上進行雙口與四孔鈕扣

的實作。（和學習目標相呼應） 

3.能說出兩種縫法的差異。並分享

個人的喜好。（有知識應用、有分享

表達） 

4.能跟別人分享、說明自己的作品。

（有分享表達） 

5.能賞識別人的作品，並提出見解。

（有知識應用） 

6.能反思自己的作品是否有可以調

整之處，予以改進（有反思活動） 

7.能幫家人和朋友縫鬆脫的扣子。

（有實踐） 

活動一： 

1.教師示範平行縫和交叉縫的動作。 

2.學生練習平行縫、交叉縫，教師巡

視行間，進行個別指導。(有體驗、

有操作) 

3.教師分享雙孔鈕扣、四孔鈕扣影

片。（有學習方法或策略） 

4.請學生分組討論那些服飾、物件會

縫上扣子。（有合作討論） 

5.教師示範藏雙孔鈕扣、四孔鈕扣的

縫法。 

活動二： 

1.學生練習雙孔鈕扣、四孔鈕扣，教

師巡視行間，進行個別指導。(有體

驗、有操作) 

2.學生小組比較雙孔鈕扣、四孔鈕扣

兩種，並展示完成的作品。 

基本縫法 

https://reurl.cc/8y

8qY4 

 

雙孔鈕扣、四孔鈕扣

縫法 

https://reurl.cc/3N

97qV 

4 

https://reurl.cc/8y8qY4
https://reurl.cc/8y8qY4
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3.再請學生發表對別人作品的看法

（有分享表達） 

4.老師請學生反思自己的作品是否有

可以調整之處，予以改進（有反思活

動） 

5.老師做課程要點歸納總結 

6.日常實踐：平時能幫家人和朋友縫

鬆脫的扣子。（有實踐、和學生生活脈

絡連結） 

第

(11)

週 

- 

第

(12)

週 

不
織
布
小
動
物
卡
套 

藝/1-Ⅲ-6 能學習設計思

考，進行創意發想與實

作。 

綜/2d-Ⅲ-2 體察、分享

並欣賞生活中美感與創

意的多樣性表現。 

1.毛邊縫 

2.回針縫 

3.卡套 

1.能學習設計卡套輪廓，進行毛邊縫、回針縫

的卡套實作。 

2.體察、分享並欣賞同儕製作的卡套所呈現的

美感與創意的多樣性表現。 

1.能創作小動物卡套外型輪廓。（和

學習目標相呼應） 

2.能以回針縫、毛編縫完成不織布

動物卡套。（和學習目標相呼應） 

3.能跟別人分享、說明自己的作品。

（有分享表達） 

4.能賞識別人的作品，並提出見解。

（有知識應用） 

5.能反思自己的作品可調整之處。

(有反思) 

6.能製作卡套作為禮物送給他人。

(有實踐) 

活動一: 

1.教師介紹不織布小動物卡套的製作

原理。（有學習方法或策略） 

2.教師講解卡套的製作步驟（有學習

方法或策略） 

3.學生分組合作討論，並點名學生摘

要報告卡套製作的步驟（有合作討論） 

活動二: 

1.學生設計小動物外型。 

2.學生將小動物卡套的布件剪下，並

以保麗龍膠貼定位。（有操作） 

3.學生依序以回針縫縫出鼻子和嘴

巴，並固定眼珠。（有操作） 

4.學生以毛邊縫縫住左、右、下三邊，

完成卡套。（有操作） 

5.老師展示大家的作品，並請大家發

表對別人作品的看法（有合作討論） 

6.反思與回饋：檢視自己的作品可調

整之處，並給予同學掌聲。(有反思) 

7.老師做課程要點歸納總結 

8.日常實踐：製作卡套送給家人或朋

友作為禮物。（有實踐、和學生生活脈

絡連結） 

卡套 

https://reurl.cc/qm

4MM3 

4 

第

(13)

週 

- 

第

(14)

週 

手
縫
杯
墊 

藝/1-Ⅲ-6 能學習設計思

考，進行創意發想與實

作。 

綜/2d-Ⅲ-2 體察、分享

並欣賞生活中美感與創

意的多樣性表現。 

1.平針縫 

2.回針縫 

3.杯墊 

1.能學習設計杯墊輪廓，進行平針縫、回針縫

的杯墊實作。 

2.在製作過程中，能體察、分享並欣賞同學製

作的杯墊所呈現的美感與創意的多樣性表現。 

1.能創作杯墊外型輪廓。（和學習目

標相呼應） 

2.能嘗試平針縫及回針縫完成個人

杯墊。（和學習目標相呼應） 

3.能跟別人分享、說明自己的作品。

（有分享表達） 

4.能賞識別人的作品，並提出見解。

（有知識應用） 

5.能反思自己的作品可調整之處。

(有反思) 

6.能製作卡套作為禮物。(有實踐) 

活動一: 

1.教師介紹手縫杯墊的製作原理。

（有學習方法或策略） 

2.教師講解杯墊的製作步驟（有學習

方法或策略） 

3.學生分組合作討論，並點名學生摘

要杯墊製作的步驟（有合作討論） 

活動二: 

1.學生設計杯墊圖樣(有體驗)。 

2.學生以平針縫將圖案與鋪棉縫在一

起。（有操作） 

3.距布邊 1CM 畫直線，沿線以回針縫

手縫一圈，沿線以回針縫手縫一圈。

杯墊 

https://reurl.cc/R6

ExKr 

4 

https://reurl.cc/qm4MM3
https://reurl.cc/qm4MM3
https://reurl.cc/R6ExKr
https://reurl.cc/R6ExKr


（有操作） 

4.用平針縫縫合當作手作感的裝飾。

（有操作） 

5.老師展示大家的作品，分享作品及

創作歷程，並請大家發表對別人作品

的看法（有合作討論） 

6.反思與回饋：檢視自己的作品可調

整之處，並給予同學掌聲。(有反思) 

7.老師做課程要點歸納總結 

8.日常實踐：用相同的方法製作餐

墊。（有實踐、和學生生活脈絡連

結） 

第

(15)

週 

- 

第

(16)

週 

防
疫
布
口
罩
套 

藝/1-Ⅲ-2 能使用視覺元

素和構成要素，探索創

作歷程。 

綜/2d-Ⅲ-2 體察、分享

並欣賞生活中美感與創

意的多樣性表現。 

1.平針縫 

2.藏針縫 

3.布口罩

套 

1.能使用視覺元素和構成要素，探索以平針

縫、藏針縫製作防疫布口罩套的歷程。 

2.在製作過程中，能體察、分享並欣賞同學製

作的布口罩套所呈現的美感與創意的多樣性

表現。 

1.能說出製作防疫布口罩套的材料

和步驟。（和學習目標相呼應） 

2.能以平針縫、藏針縫依序完成布

口罩套。（和學習目標相呼應、有

具體作品） 

3.能跟別人分享自己的創作理念

（有分享表達） 

4.能賞識別人的作品，並提出見解。

（有知識應用） 

5.能分享表達課程所學之重點，並

說明自己的收穫（有分享表達） 

6.能製作布口罩套作為捐贈。(有實

踐) 

活動一: 

1.學生事先蒐集口罩套布料。 

2.教師分享圖片或影片，學生從中認

識口罩套的創作（有學習方法或策

略） 

3.教師講解布口罩套的步驟。 

4.學生分組合作討論，並點名學生摘

要布口罩套的製作步驟（有合作討論） 

5.請學生發表個人聆聽後的想法及創

見 

活動二: 

1.學生兩人一組合作，將布片壓出摺

痕。（有合作討論） 

2.捏好折子細細平針縫固定。（有體

驗） 

3.老師行間巡視，個別指導。 

4.學生以平針縫、藏針縫完成防疫部

口罩套。（有體驗、有操作） 

5.老師展示大家的作品，並請大家發

表對別人作品的看法（有體驗） 

6.老師請學生反思自己的作品是否有

可以調整之處，予以改進（有反思活

動） 

7.老師做課程要點歸納總結。 

8.日常實踐：防疫期間能製作布口罩

套捐贈他人。（有實踐、和學生生

活脈絡連結） 

布口罩套 

https://reurl.cc/kV

grnr 

4 

第

(17)

週 

拉
鍊
零

錢
包 

藝/1-Ⅲ-2 能使用視覺元

素和構成要素，探索創

作歷程。 

1.回針縫 

2.拉鍊 

3.拉鍊零

1.能使用視覺元素和構成要素，探索以拉鍊

和布片製作拉鍊零錢包的歷程。 

1.能說出製作拉鍊零錢包的材料和

步驟。（和學習目標相呼應） 

2.能以回針縫在布片縫上拉鍊。

活動一: 

1.教師介紹拉鍊零錢包的製作材料

（有學習方法或策略） 

拉鍊零錢包 

https://reurl.cc/ZQ

vbrp 

4 

https://reurl.cc/kVgrnr
https://reurl.cc/kVgrnr
https://reurl.cc/ZQvbrp
https://reurl.cc/ZQvbrp


- 

第

(18)

週 

綜/2d-Ⅲ-2 體察、分享

並欣賞生活中美感與創

意的多樣性表現。 

錢包 2.在製作過程中，能體察、分享並欣賞同學製

作的拉鍊零錢包所呈現的美感與創意的多樣

性表現。 

（和學習目標相呼應） 

3.能將拉鍊零錢包依序完成。（和

學習目標相呼應）（有具體作品） 

4.能跟別人分享自己的創作理念

（有分享表達） 

5.能賞識別人的作品，並提出見解。

（有知識應用） 

6.能分享表達課程所學之重點，並

說明自己的收穫（有分享表達） 

7.能為家人製作拉鍊零錢包。(有實

踐) 

2.學生探索拉鍊的材質與適合的縫製

方法。 

3.教師講解製作拉鍊零錢包的步驟

（有學習方法或策略） 

4.學生分組合作討論，並點名學生摘

要報告製作拉鍊錢包的步驟。 

活動二: 

1.學生以回針縫在布片縫上拉鍊。（有

操作） 

2.學生在縫製好的半成品，加縫其它

相關的布件，即完成拉鍊零錢包。（有

操作） 

3.老師展示學生的作品，並請學生發

表對別人作品的看法（有合作討論） 

4.老師請學生反思自己的作品是否有

可以調整之處，予以改進。（有反思活

動） 

5.老師做課程要點歸納總結 6.日常實

踐：能為家人製作拉鍊零錢包。（有實

踐、和學生生活脈絡連結） 

第

(19)

週 

- 

第

(20)

週 

束
口
袋 

藝/1-Ⅲ-6 能學習設計思

考，進行創意發想與實

作。 

綜/2d-Ⅲ-2 體察、分享

並欣賞生活中美感與創

意的多樣性表現。 

1.平針縫 

2.回針縫 

3.束口袋 

1.能學習設計束口袋，進行平針縫、回針縫的

束口袋實作。 

2.體察、分享並欣賞同儕製作的束口袋所呈現

的美感與創意的多樣性表現。 

1.能創作束口袋外型輪廓。（和學習

目標相呼應） 

2.能嘗試平針縫及回針縫完成束口

袋。（和學習目標相呼應） 

3.能跟別人分享、說明自己的作品。

（有分享表達） 

4.能賞識別人的作品，並提出見解。

（有知識應用） 

5.能反思自己的作品可調整之處。

(有反思) 

6.能以同樣製程，製作束口收納袋。 

(有實踐) 

活動一： 

1.請學生到圖書館或上網搜尋杯墊相

關影片。（有學習方法或策略） 

2.教師介紹手縫杯墊的製作原理。（有

學習方法或策略） 

3.教師講解杯墊的製作步驟（有學習

方法或策略） 

4.學生分組合作討論，並點名學生摘

要杯墊製作的步驟（有合作討論） 

活動二: 

1.學生設計束口袋圖樣(有體驗)。 

2.學生以平針縫將圖案與鋪棉縫在一

起。（有操作） 

3.距布邊 1cm 畫直線，沿線以回針縫

手縫一圈，沿線以回針縫手縫一圈。

（有操作） 

4.用平針縫縫合當作手作感的裝飾。

（有操作） 

5.老師展示大家的作品，分享作品及

創作歷程，並請大家發表對別人作品

的看法（有合作討論） 

6.反思與回饋：檢視自己的作品可調

整之處，並給予同學掌聲。(有反思) 

束口袋做法 

https://reurl.cc/ra

475O 

4 

https://reurl.cc/ra475O
https://reurl.cc/ra475O


 

7.老師做課程要點歸納總結 

8.日常實踐：用相同的方法製作束口

收納袋。（有實踐、和學生生活脈絡

連結） 

教材來源     ⼞選用教材 (            )               自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否

融入資訊科

技教學內容 

□無 融入資訊科技教學內容 

■有 融入資訊科技教學內容 共(20)節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學

生課程調整 

※身心障礙類學生: □無  ■有-智能障礙(1)人、學習障礙(3)人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(4/人數) 

※資賦優異學生:□無   ■有- (一般智能資優優異 1人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1.教學活動分段進行，並多安排學生練習與表現的機會，提供適度的讚美和包容，維持學生的學習興趣與動機。 

2.課堂點到回答，如無法回答時，可給予具體的引導和示範，並允許延宕時間回應，耐心等候。                                         

       特教老師姓名：吳純玉 吳貞慧 

普教老師姓名：羅雅萍 


